Vodič za učitelje i voditelje

Krugovi prijatelja – teorijski osvrt 

Mnogi učenici s invaliditetom su potpuno ili djelomično uključeni u redovite razredne odjele i njihove aktivnosti.  Na nastavi učitelji usmjeravaju pozornost na razvijanje akademskih vještina, pri tome zanemarujući jedan od najvažnijih aspekata školskog iskustva, društveni i emocionalni život djeteta. Rezultati brojnih istraživanja potvrđuju da su „uključeni“ učenici s invaliditetom često odbačeni od učenika u razrednom odjelu i ne uspijevaju uspostaviti pozitivne odnose sa svojim vršnjacima (Stainback i sur., 1989; Kamps i sur., 1997, Campbell Miller i sur.,  2003). Istraživači ukazuju na važnost socijalne integracije kao nužne komponente obrazovnog programa za učenike s invaliditetom. Stvaranje prijateljstva između učenika s invaliditetom i njihovih tipičnih vršnjaka smatra se važnim ishodom školske integracije (Haring & Breen, 1992, Campbell Miller i sur.,  2003).

Prijatelji su nešto što uzimamo zdravo za gotovo, osim ako ih nemamo. Krug naših prijatelja obuhvaća podjednako obitelj i prijatelje. U nedostatku prirodno stvorenih prijateljstava, učitelji mogu provesti proces kojim će se istražiti predanost vršnjaka prema pojedincu (prilagođeno prema Pearpoint, Forest i  O'Brien, 1997 :74). Jedan od načina na koji škole potiču prijateljstva između učenika s invaliditetom i tipičnih učenika su  Krugovi prijatelja (Haring i Breen, 1992; Hughes i sur., 1999; Hunt i sur., 1996 ; Kampset i sur.,1997; Stainback & Stainback, 1990, Campbell Miller i sur., 2003 ). Krugovi prijatelja su također nazivani krugovima, krugovi pobjednika, krugovima potpore i mrežom vršnjaka (Falvey et al., 1997., prema Campbell Miller i sur., 2003). Ovaj proces mogao bi biti od velike pomoći pri stvaranju i održavanju prijateljstva.

Krugovi prijatelja potječu iz Sjeverne Amerike kao strategija za promicanje inkluzije u redovitim školama za učenike s invaliditetom (Barrett i sur., 2004). 

Favley, Forest, Pearpoint i Rosenberg, (1997; prema Campbell, Miller i sur., 2003)  su definirali „krug prijatelja“  kao grupu ljudi koja se okuplja oko osobe koja je isključena iz skupine ili izolirana. Cilj grupe je pronaći i stvoriti načine koji će omogućiti pojedincu da sudjeluje u svojoj zajednici. 

Svrha krugova prijatelja je senzibiliziranje i povećavanje osjetljivosti svih ljudi koji su, u pravilu, prisutni u životu osobe. Često su učenici koji prolaze kroz ovaj proces na neki način marginalizirani ili izdvojeni i nemaju veliku mrežu podrške. Ovaj proces naglašava praznine u životu učenika i jasno puža uvid u to koji krugovi se trebaju popuniti i tko može pomoći u stvaranju mreže podrške za učenika. 

Pomoću Krugova prijatelja učenici shvaćaju kako se razvijaju odnosi i prijateljstva, prepoznaju vrijednosti odnosa,  te pomažu  zajedničkom stvaranju krugova podrške za učenika/učenike iz razrednog odjela koji trebaju odnose/prijateljstva s drugima. Idealni Krugovi prijatelja su opisani kao neformalni, fleksibilni i otvoreni (Perske i Perske, 1988; prema Campbell, Miller i sur., 2003).

Skupina Krugova prijatelja, u čijem središtu pozornosti je dijete za koje se planiranje provodi, sastaje se redovito radi osmišljavanja načina  uključivanja učenika u aktivnosti, organizacije, klubove, tečajeve i druge okvire kako bi se stvorili uvjeti za susrete s drugom djecom i njihovo povezivanje. Članovi krugova pronalaze načine da provedu više vremena s učenikom u aktivnostima koje su od zajedničkog interesa i/ili služe kao poveznica za njihovu ravnopravnost u novim aktivnostima gdje mogu biti stvorena nova poznanstva. 

Proces počinje analiziranjem socijalnih uspjeha osobe. Time dobivamo sliku njegova/njezina društvena života (tko se u njemu nalazi). Ovo može biti iznimno korisno jer nam postaje jasno tko bi mogao biti uključen u proces (detaljno opisano u poglavlju Postupak  provođenja Krugova prijatelja). 

Slika života učenika prikazana je pomoću pet koncentričnih krugova (Slika 1) pri čemu je učenik smješten točno u sredini krugova. Svaki od pet krugova koji ga okružuju prikazuju prirodu ili bliskost odnosa sa učenikom koji je u središtu. Prvi krug, najbliži središtu, nazvan je krug intimnosti (povjerenja, bliskosti). Drugi i treći  krug, predstavljaju krug prijateljstva (prijatelji u školi i prijatelji kod kuće ili slobodno vrijeme). Četvrti krug je krug sudjelovanja (suradnika) i vanjski krug je krug razmjene. 

Slika 1. Krugovi prijatelja
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Tablica za analizu krugova prijatelja

	R. br. učenika
	Ime i prezime  učenika
	KOGA  SU  UČENICI  IZABRALI
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Postupak provođenja Krugova prijatelja

Proces Krugova prijatelja započinje crtanjem 5 koncentričnih krugova (Slika 1). Od učenika se traži da zamisle sebe u središtu, a zatim da u nekoliko minuta ispune krugove imenima osoba koje po njihovom mišljenju ondje pripadaju. Glavno je pitanje: "Tko voli tu osobu?“

U prvi krug, intimi krug, upisuju se imena osoba koje su im bliske i bez kojih ne biste mogli zamisliti život npr. roditelja, braće i sestara.

U drugi i treći krug, krug prijateljstva, upisuju se imena dobrih prijatelja (onih koje bi stavili i u prvi krug). U drugi krug, upisuju se imena prijatelja iz škole, a u treći krug, upisuju se imena prijatelja s kojima provodimo svoje slobodno vrijeme i vrijeme kod kuće.
U četvrti krug, krug sudjelovanja, upisuju se imena osoba s kojima se druže ili daljnju rodbinu, organizacije i udruge s kojima su povezani i s kojima surađuju (npr. prijatelji iz  plesnog kluba, crkvenog zbora). To su ljudi  koje dovoljno poznajemo da ih pozdravljamo.

U peti krug, krug razmjene, upisuju se imena osoba kojima plaćaju određene usluge (liječnici, učitelji, frizeri, instruktori) (Pearpoint, Forest i  O'Brien, 1997 :76).

Važno je znati da osobe mogu biti u više krugova. Na primjer, liječnik ili instruktor mogu ujedno biti i vrlo dobri prijatelji. 


Od sudionika se traži da razmisle o svom krugu prijatelja i prikažu ga, te nakon toga razmatraju i uspoređuju s krugovima ostalih učenika u razredu. 

Primjer provedbe Krugova prijatelja

Da bismo ilustrirali ovaj proces, opisat ćemo iskustvo učiteljice koja je odlučila napraviti neke promjene za svoje učenike (rizične učenike, učenike s teškoćama). Cilj joj je bio povratiti nadu sebi i njima te im pomoći stvoriti prijateljstvo s drugim učenicima.

Krug 1: intimni krug (bliskost)

Učiteljica je okupila 50-ak učenika i rekla im da želi iskreno raspravljati o prijateljima te kako ih steći još više u školi. Nije nikoga izdvojila, nego je razgovarala s njima općenito, oko pola sata, o svojim vlastitim viđenjima i vjerovanjima vezanim uz prijateljstva kao bitnima za dobrobit škole. U pozadini je pustila glazbu, a bojicama je bilježila ono što je pričala. Potom je nacrtala 4 koncentrična kruga na ploči, a zatim je zamolila sve da svoje ime upišu u svoje središnje krugove. Rekla im je da u njega upišu i sva imena onih osoba bez kojih ne bi mogli živjeti. Kao primjer, u svoj je krug napisala ime svoga supruga, djece, majke. 

Krug 2. i krug 3 Krug prijateljstva

Objasnila je da drugom i trećem krugu pripadaju osobe koje su im prijatelji, ali nisu toliko bliski kao osobe u prvom krugu. U drugi krug,  upisala je imena prijatelja iz škole. U treći krug, upisala je 6 prijatelja s kojima se često čuje, dva prijatelja s kojima se vidi jednom godišnje, ali učestalo razgovaraju telefonom te nekoliko članova šire obitelji. Na samom kraju, upisala je i svoju mačku. Tada je zamolila učenike da popune svoje krugove te je primijetila kako je zavladala tišina i da su učenici shvatili ovaj zadatak vrlo ozbiljno.

Krug 4. Krug sudjelovanja

Objasnila je da se četvrti krug sastoji od osoba ili grupe ljudi koji nam se uglavnom sviđaju, ali nismo s njima u bliskom kontaktu. Ovaj krug čine osobe koje dovoljno poznajemo da ih pozdravljamo. Svoj je krug ispunila imenima svojih kolega, nastavnika škole u kojoj radi, osobe s kojima pohađa crkveni zbor, s kojima igra tenis, pojedince i rođake koje ne viđa često. 

Krug 5. Krug razmjene

Nakon što su učenici ispunili četvrti krug, objasnila im je da je peti krug onaj u koji upisujemo osobe kojima nešto plaćamo, poput instruktora ili liječnika. Ona je navela ime svoga liječnika, kiropraktičara i svoje spremačice. 

Kada su svi učenici ispunili svoje krugove učiteljica im je rekla kako bi mnogo saznala o osobi gledajući njezine krugove. Zatražila je jednog dobrovoljca  koji će podijeliti svoje krugove s ostalima. Pročitala je njihova imena. Vidjela je da su relativno puni i predstavljaju učenika velikih životnih iskustava i mogućnosti. Zaključila je da ovaj učenik ima iznimno ispunjen život, ali ipak nije savršen. Tada je pokazala Janeine krugove koji su predstavljali život osobe s invaliditetom i pitala je učenike kako bi se osjećali da su ovo njihovi vlastiti krugovi. Prvi i peti krug bili su ispunjeni. U njenom životu su sudjelovali samo članovi obitelji i osobe kojima su bile plaćene određene usluge. Učiteljica ih je upitala kako bi se osjećali da nemaju prijatelje. Odgovorili su: usamljeno, zbunjeno, uzrujano, odbačeno, izolirano, depresivno, neželjeno, užasno, tužno, frustrirano. Tada ih je zamolila da kažu što bi učinili da nemaju prijatelje, a oni su odgovorili: umrli bi, pokušali bi pronaći prijatelje, preselili bismo se na pusti otok, ostajali bismo u krevetu itd.

Nakon što su odgovorili na sva ova pitanja, rasprava se sve više razvijala. Pričali su o svim pritiscima u svojoj obitelji, školi i društvu. Pritisak osjećaju u smislu da moraju dobro izgledati, uspjeti i napraviti sve kako treba. Naveli su i stav nastavnika da, ukoliko ne upišu neki fakultet, ne vrijede ništa. Učiteljica ih je pozorno slušala i objasnila im da joj je cilj bio pokušati promijeniti život onih osoba koje se osjećaju odbačeno i usamljeno, bez prijatelja te da vidi koliko bi njih bilo spremno sudjelovati u tome. Vratila se ponovno na primjer Jane. Ako bi se ona osjećala usamljeno, pomogli bismo joj tako da bismo ju uključili u neku grupu ili organizaciju kako bi ondje pronašla osobe koje će biti spremne postati dio njezinog privatnog života. Objasnila je da ne traži od njih da budu Janeini prijatelji, ali da se jave oni koji bi joj pomogli pronaći takve osobe. Na njezino iznenađenje, samo 3 učenika nije pristalo nastaviti proces ovakve pomoći. 

Važno je uspostaviti duh zajedničke odgovornosti i naglasiti da je razred pozvan za pomoć, te da treba poštovati izražene osjećaje i prijedloge.

Ovo nije proces koji se provodi samo jednom, a potom okrenete leđa. On se mora stalno obnavljati, nadograđivati i mijenjati (Pearpoint, Forest, O'Brien, 1996).
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